

《穿越聖經》

啟示錄（37）第七號吹響，宣稱王的駕臨，這時就不能回轉了。

那要來的審判不再是局部的，而是全面的毀滅（啟11:12-18）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了啟示錄11:4-11，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書11:12-18的內容。

讀罷啟示錄11:4-11，或許有人忍不住會說：“經文中提到的獸，似乎是你我都熟悉的名字！”其實，約翰在這裡提到的那獸可能是指撒但或是它的差役。

或許有人不禁會發出疑問說：“衰落的耶路撒冷，竟被比作罪惡之城，它的光景會是怎樣呢？”根據經文的記載，耶路撒冷曾經是偉大的城市，也是以色列的首都，現在卻成為仇敵的領土，更被比作以邪惡聞名的所多瑪和埃及。約翰寫這卷書的時候，耶路撒冷已經在主後70年被羅馬毀壞，接近一百萬猶太人被屠殺，聖殿裡的寶物也被擄到羅馬去了。

或許還有人不禁會說：“指出人家的惡，會被憎恨，如先知們一樣，你怕嗎？”全世界的人都為了這兩位先知的死而興高采烈，因為先知指斥他們的罪，叫他們悔改，並說審判快要來到。有罪的人憎惡那些提醒他們認罪並敦促他們悔改的人。他們憎恨基督和祂的跟隨者，正如約翰一書3:13所說的：“弟兄們，世人若恨你們，不要以為希奇。”當你順服基督、對抗罪惡的時候，你也會惹起世人的憎恨。但要牢記，你今日面對的苦難，若與那天上的大賞賜相比，就顯得微不足道了。

根據使徒老約翰的記載，過了這三天半，有生氣從神那裡進入兩個見證人裡面，他們就站起來。經文到這裡變為敘事的過去式。事件時間並未改變，但異象越來越生動確鑿，使約翰用起敘事的過去式來表達。見證人站起來，看見他們的人甚是害怕。歷代不知多少次教會被壓迫至奄奄一息，但在野火燒盡的邊緣，教會總是春風吹又生。每次教會的復興總叫壓迫教會的人心驚膽戰。

啟示錄11:12記載：“兩位先知聽見有大聲音從天上来，對他們說：‘上到這裡來。’他們就駕著雲上了天，他們的仇敵也看見了。”

這兩位見證的先知駕著雲升上天去了。11節是描述這兩位見證人的“復活”，12節是描寫他們的“升天”。當基督升天和再來的時候，也是駕著榮耀的雲彩的。

已經有六支號角吹響了，現在是在第六枝號角和第七枝號角之間的間奏。這是降災禍的號角，第二個災禍與第六個號角有關，將要發生大地震了。

這裡沒有明說兩位先知所聽見的聲音，別的人是否也聽得見。正如啟示錄的一貫作風，這裡也未明言從天上來的聲音發自誰的口，總之聲音對見證人說“上到這裡來”，他們就駕著雲上了天；根據帖撒羅尼迦前書4:17的記載，這個景象到保羅所說的使徒被提時，就要完全應驗了。有學者曾在自己的著作中這樣寫道：“在信徒被提以先，世人已可預見這景象：歷盡迫害的人蒙羞被殺，有時過了不到幾年……世人又看見他們所恨惡所害死的人被推崇，在他們眼前復活升天了。”

啟示錄11:13說：“正在那時候，地大震動，城就倒塌了十分之一，因地震而死的有七千人；其餘的都恐懼，歸榮耀給天上的神。”

這些被殺之人的數目，要加入前面已經被殺的人數裡面。起初，世上有四分之一的人口被殺，然後又有三分之一的人口被殺，加起來的總數已經有一半人口被殺了。現在又要加上七千人。難怪馬太福音24:22記載主耶穌說：“若不減少那日子，凡有血氣的總沒有一個得救的；只是為選民，那日子必減少了。”根據馬太福音27:51-52和28:2-3的記載，大地震似乎只限於在耶路撒冷，就像基督從死裡復活，以及祂在十字架上受難時發生地震一樣。約翰在經文中記載：“因地震而死的有七千人。”當時的用字表示這七千人都是有名望的人，都是跟隨敵基督的；當敵基督掌權時，這些名字都曾經在頭條新聞中出現過。

“地大震動”，是指神的震怒和降災，這對不信主的人將成為審判和滅亡，對信徒則成為保守和救贖。“城就倒塌了十分之一”，是指十分之一奉獻的份量，目的在於讓世人明白神的主權，正如哈該書2:8所說的：“萬軍之耶和華說：‘銀子是我的，金子也是我的。’‘其餘的……歸榮耀給……神。’”這句並不是指他們悔改信主，而是指他們認識到神的權柄和主權而恐懼戰兢。

見證人升天時，地大震動，城就倒塌了十分之一。整卷啟示錄中只這一處用十分之一的比例，別處多是三分之一、四分之一。很多學者認為，十分之一表示數目不小，但也還不算大到不可收拾。關於七千的數目，有學者認為是十分之一的另一說法，因為七萬是全人類的代表數字。但我們仍覺得異常，為什麼約翰在這裡要給我們一個固定的數目，在其他地方卻只給一個比例（三分之一最常見）。無論如何，這一切事的發生，叫其餘未死的人都恐懼。他們不只恐懼，還歸榮耀給天上的神。這是新鮮的一點，一貫以來，約翰只提到世人對神的審判硬著頸項，無動於衷。但這裡所發生的事是這樣的令人驚奇，這樣明顯的是神的作為，連罪人也不得不歸榮耀給神。這與啟示錄6:15-17所說的人態度有所不同；那裡的人知道是神的審判，但反應只限於逃避。

啟示錄11:14說：“第二樣災禍過去，第三樣災禍快到了。”

第二樣災禍結束了。第三樣災禍雖然沒有立即臨到，但也快了。第二樣災禍結束後，天使就要吹響第七個號角。但是第三樣災禍不是緊跟著吹響第七支號角而來的；因為第七號吹響就是大災難時期結束，標誌著進入千禧年。與先前其它的號角吹響一樣，第七支號角帶我們進入啟示錄12-13章中的七位人物。當我們讀到啟示錄12:12，七位人物之一的撒但從天墜落時，第三樣災禍就開始了。

啟示錄11章的這一段，穿插在大災難時期所有的災禍和審判當中，是為了鼓勵那些留在地上、受了神印記的信徒。雖然大災難時期只有七年，但最慘烈的審判集中在後半段，經歷幾年的折磨，這些信徒都灰心喪膽了。我們讀這些經文，覺得七年似乎不算太長。我曾經因為生病住過醫院，住院七天是我一生中最難熬的經驗。雖然只有七天，但這卻讓我覺得出院的日子好像遙遙無期似的，恨不得立刻出院，所以真的需要一些鼓勵。

啟示錄11:15-18說：“第七位天使吹號，天上就有大聲音說：世上的國成了我主和主基督的國；他要作王，直到永永遠遠。在神面前，坐在自己位上的二十四位長老，就面伏於地，敬拜神，說：昔在、今在的主神—全能者啊，我們感謝你！因你執掌大權作王了。外邦發怒，你的忿怒也臨到了；審判死人的時候也到了。你的僕人眾先知和眾聖徒，凡敬畏你名的人，連大帶小得賞賜的時候也到了。你敗壞那些敗壞世界之人的时候也就到了。”

吹響第七支號角非常重要，要瞭解啟示錄的後半段，這是關鍵的經文。我們將循序漸進地來到神永恆的入口，這使我們終於明白神的奧秘。啟示錄21章是神永恆計劃的開端。在這裡，聖靈向我們顯明一些神要我們知道的事。這段經文是一連串奧秘事件的摘要。我們要注意以下幾件事。

第一，在第七支號角吹響之後，緊接著“天上就有大聲音”說話。揭開第七印的時候，天上寂靜約有二刻。請注意這兩者之間的對比，因為吹響第七支號角顯明了神的計劃、說明了神的奧秘。凡神所造一切具有悟性的受造物，都能明白惡人的結局，神的兒女將要歡喜快樂。

第二，“世上的國成了我主和主基督的國；他要作王，直到永永遠遠”。 “世上的國”的“國”字在原文中是單數，指出世上所有的國家都在撒但的權勢下，不論是東方、西方，全都屬於撒但，全在撒但的轄治之下。因此“世上的國”是單數。從整體來看，人類在文明和社會結構上強調自我成長，這使得他們更不敬畏神，世風日下。這個受咒詛的文明，終將走上審判之路。世上的國將會成為“我主和主基督的國”。撒但的國度終將被征服，但不是靠著虛假的兄弟之情，或手足之愛。撒但的國度要交在主耶穌基督的手中，讓基督掌權。詩篇2:2-3說：“世上的君王一齊起來，臣宰一同商議，要敵擋耶和華並他的受膏者，說：我們要掙開他們的捆綁，脫去他們的繩索。”主耶穌被捉拿時，羅馬帝國興起了浪潮悖逆主耶穌基督、受膏的彌賽亞。初代教會受到逼迫時，他們引用詩篇2篇勉勵自己，他們明瞭這是使徒行傳4:23-26所提到世人的光景。詩篇2:9說：“你必用鐵杖打破他們；你必將他們如同窯匠的瓦器摔碎。”在啟示錄19章，我們能看到這段經文的細節應驗。主耶穌將審判這些悖逆之徒。吹響第七支號角將帶領我們一步步地走向永恆。

第三，“坐在自己位上的二十四位長老，就面伏於地，敬拜神，說：昔在、今在的主神—全能者啊，我們感謝你！因你執掌大權作王了。”這顯明天上的教會在敬拜、頌揚，基督將在地上執掌王權。這是神應允我們的禱告，正如主耶穌在馬太福音6:10所說的：“願你的國降臨；願你的旨意行在地上，如同行在天上。”

第四，“外邦發怒，”顯示世人將會抵擋神、悖逆神到最後一刻。你我都有老我，就是不肯順服神。我們沒有能力順服神。保羅在羅馬書8:7說：“原來體貼肉體的，就是與神為仇；因為不服神的律法，也是不能服，”人類沒有辦法克服這個老我；因此神要除去這老我。

第五，“外邦發怒，”是因為神的“忿怒也臨到了”。我們聽到有人說：“神不會懲罰惡人，人不過是吃錯藥而已。”其實人的確是越來越壞。

第六，“審判死人的時候也到了。”根據啟示錄20:11-15的記載，我們將看到不肯悔改的人在白色大寶座前受審判。

第七，“你的僕人眾先知和眾聖徒，凡敬畏你名的人，連大帶小得賞賜的時候也到了。”這時教會已經在天上，從長老們頭上戴的冠冕，我們可以知道他們已經得到獎賞。這是指舊約時代的聖徒和經歷大災難的聖徒，他們將要首先復活。聖徒復活的時間有先後，他們都會得獎賞。

第八，“你敗壞那些敗壞世界之人的时候也就到了。”這是指撒但和人，人和撒但一樣，都要被審判。彼得前書5:8提醒我們，要對撒但提高警覺，經文說：“務要謹守，警醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人。”

當第七印打開時，我們以為審判的高峰就在眼前了，不料，天上有半小時的寂靜，而這寂靜插入了七支號的系列。七號系列在這裡已達高潮，我們仍然不知將要發生何事。第七印打開時，天上寂靜，這裡第七支號響起，卻有大聲音說話。我們滿以為最後的審判來到了，不料，審判不只未到，反而有天上眾口同聲地向神讚美。這些聲音宣佈高潮並未真的已到。正如第七印的揭開，引進了七號的系列，這裡第七支號響起，也引來了一系列的異象。約翰又再一次把我們帶到最後審判的邊緣，卻又替我們打開了另一組異象和教訓。

在啟示錄9:13，第六位天使吹號已有相當時間了。第七位天使姍姍來遲但最終也出現了，也吹了號。號角響聲沒有引進可怕的審判，卻帶來了從天而來的大聲音。正如啟示錄一貫的作風，是誰的聲音沒有明說，但很明顯的是天軍之聲。這聲音宣告世上的國，要被主和主基督的國所取代。NEB譯本把“世上的國”譯作“世上的統治權”，用的是單數，把一切與神對立的權柄歸為一個單位，也可能是因為獸已在世上建立了統一的統治權。不錯，神一直都是統管萬有的，祂的計劃無人能阻止，但到此時，一切反抗神的惡勢力終被趕盡殺絕，“主”的稱呼在新約中多指基督，只有在啟示錄一書內是多指父神。這個甄別可能因為這裡的頌讚是包括全人類，而不只限於聖徒。對不接受救恩的人，“主”單是父神，只有對聖徒，主是“主基督”。“成了”是過去式，說明這事的肯定必成。不只要成全，基督的王權不只是曇花一現，而是直到永永遠遠。

根據啟示錄7:11-12的記載，二十四位長老上次出現時，是在第六和第七印之間。這裡當神的國度宣告建立的時候，二十四位長老俯伏敬拜。

長老一邊敬拜一邊頌讚說：“昔在、今在的主神—全能者啊，我們感謝你！因你執掌大權作王了。”這裡“昔在、今在”沒有前面的“以後永在”，因為“永在”就成為了現在，萬物結局已經臨到。“因你執掌大權作王了。”這句是完成式，似乎暗示神已執掌王權到永遠。這個句子以下的動詞，全部是簡單過去式，惟獨這一處是完成式，因此是很突出的。“執掌大權作王了”是指最緊急關頭的一剎那，在這剎那間，神將罪惡從寶座上推下來，開始了自己的統治。

外邦發怒，神也發怒。罪惡得到應得的報應。神的忿怒不是亂發沒有理性的，而是剛剛適合外邦所應得的刑罰。“審判犯人的時候也到了”，這句的“時候”含有最適當的時辰的意思；時日滿足，審判才到，針對善惡，神都有賞罰。賞賜意即“給所應得”；行善是有賞賜的。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此紀念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！